

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50
Fuera, trimestre 1 50
Extranjero, al año 8 00
Número atrasado 0 25
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda. y Sob.º de Vicente T. Pérez

DROGUERÍA.

Plaza de la Constitución, 9.

LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo).

El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII).

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

ENTRE ARENA.

I

Recordarás, amado lector, que hace algunos meses el que estas líneas escribe anduvo de callejeo por las columnas de LA LID, en busca de unos libritos destinados á la niñez, tan inocentes y tan morales en su fondo y en su forma, que merecieron ser denunciados y prohibidos por las autoridades eclesiásticas, siempre celosas del bien de las almas, y dispuestas á combatir el error y la inmoralidad, donde quiera y bajo cualquier forma que se presentan.

Recordarás también que allá por los andurriales de *El Partido Liberal*, de Cáceres, salió alguna voz en defensa del editor Calleja, voz que pronto quedó extinguida por una afonía repentina, cuando le faltaron razones con que combatir la opinión contraria; y que algún *Correo*, por la parte de Badajoz, casi vió una instancia de D. Saturnino pidiendo al Prelado la revisión de sus célebres opúsculos, con propósito de retirar y destruir todo lo que á juicio de su innegable y sagrada autoridad fuera digno de censura.

Terminada mi excursión callejera, y no hallando ya en ella cosa digna de entretener tu atención, retireme á descansar, hasta que algún otro asunto de interés general me obligara de nuevo á salir de mis casillas. Bien me iba en mi rinconcito, separado del mundanal ruido aunque sin dejar de meditar en los tumbos que el mundo va dando, como si de él se hubiera apoderado una embriaguez crónica incurable, cuando hé aquí que me sacan de mi contemplación ciertos rumores procedentes de los perfumados cármenes de la morisca Granada, rumores que tomaron cuerpo hasta convertirse en noticias completamente exactas, y que me propongo desleír y comentar, ya que parece ha llegado la hora de deslindar los campos y saber quién nos compra y quién nos vende.

Es, pues, el caso que D. Anselmo Arenas, catedrático que fué del Instituto de Badajoz, desde el cual, pasó al de Granada, escribió para uso de sus desdichados alumnos unos tratados de Historia general y de España, célebres por los magníficos *varapalos* que les propinó *El Avisador*, y que formaron coleccionados una obra titulada *Un libro de texto*, que no deja hueco sano á las lucubraciones *histórico-novelas* del insigne D. Anselmo. La razón con que el aludido periódico, de imperecedera memoria, combatió las herejías religiosas y científicas amontonadas en las páginas de aquellos tratados, resplandece con luz meridiana ahora que el dignísimo arzobispo de Granada las ha condenado enérgicamente, y el no menos digno obispo de Badajoz imita su ejemplo, prohibiendo su lectura, y mucho más aún, su enseñanza á la juventud escolar.

Te supongo, lector carísimo, completamente al tanto de todo esto, que debe haberse hecho ya público por medio de la prensa de la capital, dada la importancia que el asunto reviste. A este mi escondrijo, no llegan más que de vez en cuando, *per saltum*, periódicos de Badajoz; pero me consta que los hay de varios matices, desde el rojo federal-social sinalagmático, hasta el lila conservador-liberal ó liberal conservador (que el orden de los factores no altera el producto) con vistas de catolicismo; y de presumir es que los unos para hacer gala de reirse de ellas, y los otros para presentarse á los ojos de sus lectores como fervorosos creyentes y sumisos á la autoridad de la Iglesia, habrán publicado esas condenaciones en sitios preferentes y con sus aditamentos en forma de comentarios.

Digo que supongo y que es de presumir todo esto, porque me parece que va pasando la época de las confusiones, que

es preciso ir al vado ó á la puente, y que no hay término medio en esta cuestión: Ó con la Iglesia ó contra la Iglesia; ó con Cristo ó con Arenas; ó al lado de la autoridad episcopal, respetándola y obediéndola, ó enfrente de ella, combatiendo sus decisiones. Todo lo que no sea esto, es puro *pasteleo*, más ó menos productivo de momento, pero contraproducente en último término, porque el hombre busca siempre con avidez la verdad, y esta solo se encuentra en situaciones claras, muy claras y clarísimamente definidas, no en esas nebulosas penumbres que unos escogen porque sus pupilas no pueden resistir los rayos luminosos, y otros porque viviendo en ellas hacen su negocio.

Mientras me entero, pues, de la exactitud de mis suposiciones y presunciones, permíteme un poquito descanso que ya continuaremos, uno escribiendo y otros leyendo en sucesivos artículos.

CASI-MIRO.

SUEÑOS.

Dicha es soñar cuando despierto sueña
El corazón del hombre su esperanza,
Su mente halaga la ilusión risueña,
Y el bien presente al venidero alcanza.

(El Diabolo Mundo.)

Hombres hay para quienes son una realidad las palabras de nuestro insigne Calderón de la Barca, tomadas en su sentido más natural y propio; para quienes con entera verdad, no velada por figuras ni metáforas, "toda la vida es sueño," Nacen soñando, soñando viven, y probablemente soñando estarán hasta que los despierte el sonido de la trompeta, retubando por montes y valles al impulso potentísimo de angélico pulmón.

Contamos entre estos soñadores al señor D. Emilio Castelar; porque ni los años, que ya no es mozo, ni los desengaños, que no ha tenido pocos, ni los estudios prolongados y constantes llevan traza de hacerle venir á la realidad de la vida terrestre tal como corresponde á un hombre de carne y hueso, y no la que Condillac concede á su estatua portante, ni tampoco la que da Allan Kardec al perespíritu de sus adeptos después de la primera migración.

No es que viva D. Emilio Castelar en la región de las ideas, como cándidamente dicen sus admiradores, no; es que vive en los espacios imaginarios donde, como nada hay real y tangible, por precisión tiene que ser todo fantástico.

Hace pocos días publicó *El Globo*, con la firma del Sr. Castelar, un larguísimo artículo, cuyo epígrafe es del tenor siguiente: *El Congreso de las religiones en América*. Cuando creíamos encontrar en medio de tanta letra menuda como contiene el trabajo del Sr. Castelar alguna reseña del tal Congreso y algún juicio acerca de la significación del mismo, juicio fundado en datos positivos ó en inducciones y deducciones admisibles, hemos hallado al autor caminando por los espacios interplanetarios y siderales sin rumbo fijo, sin brújula ni timón, cual globo impulsado por recio vendaval, que camina vertiginoso á estrecharse contra los riscos de una cordillera, ó como nave agitada y empujada por marina corriente, de la cual pueda decirse con el poeta: "¿Quién sabe do va?"

Sueña en ese artículo el Sr. Castelar y sueña con los ensueños de siempre: con el progreso, con la libertad, con la democracia, con la Inquisición, con las guerras religiosas, con la teocracia, con los odios de raza y con tantas otras cosas de su repertorio, siempre repetidas y jamás debidamente explicadas ni aplicadas.

Véase cómo concluye su artículo: "El Cristo que habéis querido enterrar, escri-

bas y fariseos, en los potros del tormento, en la ergástula del esclavo, en la horca del castillo, en los troncos de las castas, ha resucitado en la razón libre y en la democracia progresiva y en los derechos humanos y en la República universal. Compadezcamos á las Iglesias que no comprendan esta metamorfosis, porque ciegas hoy en sus supersticiones, mañana se verán destruidas en el mundo y abandonadas del espíritu; que así lo ha dispuesto el movimiento eterno de la idea religiosa."

En esas frases se halla sintetizado el artículo á que hacemos referencia, y ellas pueden anticipar á nuestros lectores la idea del mismo artículo, idea que procuraremos analizar en los siguientes, terminando el presente con una brevísima reseña del Congreso de las religiones que tan de quicio ha sacado al antiguo presidente de la República, no universal, sino española.

Con motivo de la Exposición Universal de Chicago se le ocurrió en efecto, á los protestantes celebrar un Congreso de religiones, y para ello invitaron á los representantes de los principales cultos, como el católico, el griego cismático, el anglicano, el metodista, el cuáquero, el calvinista y otros entre los cristianos, además de los cultos que no llevan el sello del cristianismo, como el de los judíos, los buhistas, los brahmanes y otros hasta 16.

Eran presidentes de aquel Congreso el eminentísimo Cardenal Gibbons y el Arzobispo griego de Zante, comenzando las sesiones con una invocación á Dios, que fué por acuerdo unánime de la Asamblea, la oración dominical, el *Padre nuestro*, recitado por el presidente.

Había nombrado el Gobierno chino su representante á Hong-Pung-Quang, siendo el del Japón Schibata, Dharmapa de los budhistas de Ceilán y Miner Teheraz de los armenios. Los adoradores del fuego tenían por delegado á una señora. Isaac Wice era el principal entre los judíos, procedente de Cincinnati, y Manital Duivedi, de Bombay, tenía la representación de los brahmanes.

Hicieron uso de la palabra, además del Cardenal Gibbons, M. Carlos Bonney, Mons. Latar, Arzobispo de Zante; los Revdos. Berroso y Jones, presbiterianos; Mons. Fechem, Arzobispo católico de Chicago; la Sra. Augusta Chapin, doctora en Teología; el Revdo. Higbotham, presidente de la Exposición de Chicago; el reverendo Alejandro Mac Kenzie; el brahman Mozoombar, de Calcuta, autor de un libro titulado *Cristo en el Oriente*; el Arzobispo católico de Nueva Zelanda, Mons Redwod; el Revdo. Arnet, metodista; el Revdo. Augusto Hewitt, superior de los paulistas de Nueva York; el rabino Wise; el brahman Duivedi; el doctor Brodwerck, de Hannover; el misionero Mauricio Phillips, el doctor Hassis, superintendente de Instrucción pública en la confederación americana; el Revdo. Hewit, sacerdote católico de Nueva York, y otros muchos cuyos nombres no es posible ni necesario trasladar á estas cuartillas.

Ya se ve que no vamos á hacer el análisis de sus discursos, porque no es ese nuestro objeto; recordaremos únicamente lo dicho por la señora Chapin, que se extendió en las alabanzas de Isabel la Católica por sus ánimos varoniles y espíritu religioso que la guió en el descubrimiento y colonización de América.

Con esto creemos suficiente para informar á nuestros lectores de lo que fué el Congreso de las religiones, un triunfo más para la fé católica, inmóvil y fija en medio de las mudanzas del siglo, según veremos en los artículos siguientes.

RAMIRO FERNÁNDEZ VALBUENA.

INFLUENCIA INMORAL DE LOS BAILES

sobre todo en los de carnaval.

Dancen las hijas de la adúltera, más aquellas que son vírgenes, son prudentes, y son púdicas, se guardan muy bien del baile, si no se quieren perder. (San Ambrosio, lib. 3, de Virg.)

Tiene el hombre obligación, de refrenar sus apetitos, de encauzar sus pasiones y de regular todos sus actos, para cumplir de este modo la divina voluntad de su eterno Criador.

Las máximas del santo Evangelio, nos dicen de un modo terminante y claro, que pongamos freno á nuestras pasiones, que mortifiquemos nuestros deseos y que huuyamos de todo lugar de perdición.

En los bailes, pues, ocurre todo lo contrario: lejos de sujetar las pasiones, se exasperan más y más, aumentan los apetitos desordenados, los deseos innobles, en una palabra, dan los bailes ocasión para cometer infinidad de torpezas...

No es esta opinión solamente nuestra; los filósofos, Santos Padres y Concilios, demuestran de consuno, que el baile ejerce una influencia altamente inmoral en la sociedad y que ha por lo mismo de combatirse.

¿Qué diremos, pues, de los bailes de máscaras?

La pluma se resiste á transcribir las repugnantes escenas, que en ellos constantemente se reproducen, y á publicar los hechos por demás escandalosos que, con harta frecuencia en tales lugares se repiten...

San Agustín les decía á los apasionados al baile: "Estos hombres desdichados y miserables que no temen bailar y brincar delante de los Templos y los Santos, vienen Cristianos á la Iglesia y se vuelven de ella Paganos, porque esta costumbre de bailar nos ha quedado de la observancia de los Gentiles."

Si al baile concurrían hombres solamente, nos concretaríamos á decir que era una práctica sumamente ridícula, propia de seres enteramente faltos de juicio y objeto de desprecio é irrisión por parte de las personas dignas; pero como concurren á él seres de ambos sexos, nos parece que debe calificarse de otro modo y que hemos de fijar más en él nuestra atención, por los desastrosos efectos que causa en las jóvenes que tienen la terrible desgracia de asistir á ellos.

Sí, no hay que dudarlo; los bailes perjudican notablemente á la moral y los que nos preciamos de ser verdaderos católicos, hemos de procurar á todo trance desterrarlos de entre nosotros, como desterramos lo que nos lastima, lo que nos ofende, lo que nos mata. No, no hemos de permitir en modo alguno que los enemigos de la Iglesia se valgan de tan poderoso medio para inculcar en el corazón de las jóvenes la inclinación perversa que se proponen con semejantes diversiones.

En los bailes se excitan las pasiones de las jóvenes, se las induce á fines torcidos, se las rodea de multitud de peligros, y aprovechándose de su poca cautela, se las arroja de abismo en abismo, de sima en sima, de ignominia en ignominia y se las convierte en seres por demás indignos y desgraciados, de los cuales, unos apartan los ojos con lástima y otros huyen con horror.

Quizá se nos trate de pesimistas, se diga que son exagerados nuestros juicios y hasta se nos presente algún raro ejemplo en confirmación de lo contrario: pero qué, ¿será de alguna persona virtuosa, el exponerse á tales peligros?

¿No tendríamos por loco al que se arroja á lo más profundo del mar, so pretext-

to de que tuvo un tío que hizo lo mismo y se salvó?

¿No diríamos lo propio del que despreciando los consejos de las personas sensatas, se introdujese en un horno ardiendo, afirmando y aun citando los nombres de otros que salieron ilesos de tan dura prueba?

Ciertamente que sí. ¿Qué inconveniente hay, pues, de que califiquemos de igual modo á los que cerrando sus oídos á las divinas enseñanzas se arrojan en brazos de la más completa disolución?

San Ambrosio dijo: "Aquellas doncellas, van al baile, que son hijas de una mala madre y quieren ser parecidas á ella."

San Efrén decía con mucha frecuencia: "Donde veais que se baila, sabed que allí todo es tinieblas para los hombres, perdición para las mujeres, tristeza para los Angeles y fiesta para Satanás." Y en otras ocasiones añadía: "¿Quién les enseñó á los cristianos tan fea costumbre, como es la de bailar? No fué tan ciertamente, ni San Pedro, ni San Pablo, ni San Juan, ni otro de los santos apóstoles, sino el Dragón infernal que con sus giros de serpiente retorcido, mostró este arte."

San Juan Crisóstomo les llama juego de Satanás y otros muchos santos padres los califican de gabilas de demonios, estragos de la inocencia, solemnidades del infierno, círculos, cuyo centro es Satanás etc., etc.

Poco pues hemos de añadir á lo dicho por autoridades tan respetabilísimas, sino dar la voz de alerta á los padres de familia, para que á sus hijos en modo alguno permitan la asistencia á esos actos, que emponzoñan su alma y la embriagan con el letal veneno de la impureza.

Estos son los bailes en general; pero concretándonos á los de máscaras, diremos apoyándonos en datos fidedignos, que son el colmo de la desmoralización y como la fuente de las mayores calamidades, que afligen á nuestro siglo, pues al cubrirse el rostro con el antifaz, parece como que adquieren cierta libertad, ó mejor dicho, completa, para permitirse todo género de bromas, por pesados é incorrectos que sean.

Sí, no cesaremos de repetirlo; los bailes de máscaras son un peligro constante para las buenas costumbres, y el pantano de aguas cenagosas y de insupportable hedor, que con sus miasmas fétidos, inficionan las almas y marchitan las flores más fragantes y hermosas, que animan la existencia de las jóvenes, la inocencia y el pudor.

El rostro cubierto les da á los unos cierta confianza para faltar á todas las reglas morales y sociales, y á las otras, la suficiente paciencia para tolerarlas, y sabemos de muchas, que sin el antifaz no permitirían ni la más leve indirecta, y con él no se desdennan de oír frases mal sonantes y de permitir bromas reñidas con la decencia y la buena educación.

Pero concluyamos; mientras se permitan los bailes carnavalescos, no nos veremos libres de la terrible plaga que nos azota y la impiedad irá en aumento.

Por esto, y solo por esto, los enemigos de nuestra sacrosanta Religión, se esfuerzan de varios modos por fomentar el baile; pero son vanos sus esfuerzos, pues las personas cristianas, los consideran como merecen y huyen de ellos como de un aspid venenoso, y solo concurrirán á tales espectáculos, los que han olvidado las divinas enseñanzas y miran con la mayor indiferencia el trascendental asunto de su salvación.

FILOMENA THUS.

Benisa.

A LA MUERTE NO HAY QUE TEMERLA SINO SABER ESPERARLA.

Si el hombre ha nacido para morir forzosamente, si al ser criado lo fué tan solo para servir á Dios en este mundo y gozarle en el otro; si la vida lleva consigo la sentencia de la muerte como castigo ineludible del primer pecado, si la existencia está llena de dolores, si para el católico el morir representa el principiar de la felicidad eterna, si al fin y al cabo la vida ha de acabarse, ¿por qué temer á la muerte?

Desde que el niño entiende se le asusta con la idea de morir, siendo así que para el angel inocente debe considerarse favorecido por Dios al ser arrebatado del mundo antes de haber experimentado las amarguras de la vida y antes de haber ofendido al Señor con la comisión de cualquier pecado.

Al criminal se le castiga con la pena capital, cuando para aquel que haya perdido su libertad por efecto de sus delitos, es cien veces preferible una muerte pronta para el cuerpo y bien dispuesta para el alma, á vivir sin honra, alejado del

mundo y de los seres queridos que acaban por olvidarle en vida, y sufriendo los rigores de un régimen penal aunque sea tan amplio como el de los presidios españoles y no digamos nada si cae por su desgracia en una penitenciaría de los Estados Unidos ó va á trabajos forzados en la Cayenne francesa.

Como que por último y sin remedio humano hemos de entregar la vida, es un extravío ese continuo amedrentar al hombre con la idea del morir.

Los santos, los justos; todos aquellos que conceden al alma un lugar preferente, desprecian la vida, desean la muerte por verse junto al trono del Eterno, por librarse del peligro de pecar, por llegar al término, al cumplimiento de su misión que es la vida eterna y gloriosa.

En tanto que los carnales, los que solo piensan en los bienesterreros, aquellos que viven apegados á los gozos y placeres, tienen un constante miedo de enfermar por no morir, para no perder esto que nos rodea.

Bueno sí que el padre de familia procure conservar su vida en medio de trabajos y desvelos hasta ver que sus hijos no precisan ya de su sostenimiento y dirección, pero ese cuidado ha de ser por amor á los suyos, por servicio de Dios, no por apego á la vida.

Pocos son los que se juzgan dichosos: casi ninguno se halla contento con su suerte, todos se quejan de algo y piden mucho; y sin embargo todos tiemblan ante la idea de la muerte.

El que tiene la conciencia tranquila y vá á gozar dichas sin cuento y el que no creyendo en otra vida acaba con esta para librarse de sus penas, espiran igualmente tranquilos, por eso el temor á morir es solo para los que siendo malos, tienen la conciencia de sus faltas y temen el castigo que merecen.

Por esta razón en los actuales tiempos de persecución y prueba para los hijos del Evangelio, deben los buenos tener siempre la conciencia en paz con su Dios y estar en disposición de presentarse ante el Juez Supremo, para que así no solo no temieran sino desafiando á la muerte, tengan el valor y la firmeza necesaria para levantar su voz ante los enemigos de la Religión y combatir sus heregias pudiendo sin vacilar y sin transacciones con la conciencia marchar serenos por la senda del deber y de las virtudes.

Una buena muerte, borra una mala vida.

Así pues los que mirándose por dentro encuentran muchas faltas graves que les hagan temer la Justicia Divina, que laven sus almas con las aguas de la Penitencia y que se preparen á recibir en calma la ineludible visita de la muerte que de todos modos ha de llegar.

El valor de los mártires, la abnegación de los misioneros, la tranquilidad imperturbable de los anacoretas, esa alegría infantil de las monjas, la incomparable sublimidad de las Hermanas de la Caridad que asisten apesados en un Hospital ó ausilian heridos en el campo de batalla, son pruebas de valor inmenso ó sea desprecio de la vida y deseo santo de morir por su Dios.

En pasados tiempos, cuando alguno enfermaba en una casa, así que la calentura pasaba de los tres días, ya se pensaba en preparar al paciente y reunida la familia, se arreglaba el modo más apropiado para prevenirle de su peligro y todos conformes, le hacían entender la conveniencia de recibir los Sacramentos, con lo cual ni se empeoraban las enfermedades, ni se producía la muerte, ni se precipitaba por el miedo como ahora dicen; sino que por el contrario, los enfermos comprendiendo que aquellos actos no perjudicaban en nada su curación y por el contrario les proporcionaban la tranquilidad de asegurar su salvación eterna, se disponían con tiempo á bien morir, salvándose así infinidad de almas que hoy desgraciadamente se pierden, y así se oía decir de muchas personas, que habían estado oleadas tres y cuatro veces durante su vida.

La generación presente, por el contrario, infiltrada por el germen de impiedad que hasta en el aire se respira, se revela contra el médico y contra todos aquellos que indican en una casa, la conveniencia de que la persona amada si está enferma reciba el susto (como ellos dicen) de pensar que están en peligro de muerte aunque sea remotamente.

¡Que error tan inmenso! ¡Que poca caridad! ¡Que falta de amor y de cariño hacia sus allegados ó sus prójimos! ¡Que extravío en el modo de juzgar las cosas!

Cuando se presencia la agonía de un niño, se sufre solamente por el dolor físico que padece, pero hay una tranquilidad, un ambiente de calma y serenidad, se es-

perimenta un consuelo interno é inesplicable, que proviene únicamente de la seguridad que se tiene de que aquel ser queridísimo va al Cielo; cesan sus dolores del momento, se libra de los del porvenir y consigue la salvación del alma.

De muy distinto modo, el lecho del adulto moribundo, y más si es anciano, nos inspira un temor, un recelo, una inquietud, un no se qué indefinible para todos: un más allá de temor que no se acaba con la conclusión del padecimiento del cuerpo; es un temor instintivo que acongoja y oprime el corazón embargando nuestros sentidos, sin dar ni pedir explicación. Pero así que el sacerdote se separa del enfermo después que este ha lavado su alma y ha recibido ese Divino Viático que le asegura el éxito de su viaje á la eternidad y cuando los Oleos Santos han quitado ya hasta las reliquias del pecado, renace la calma, se espere en aquel recinto la serenidad y calma relativas en medio de tanta angustia y desde aquel momento no se teme tanto el desenlace, ya no espanta el después, ya se ha hecho algo práctico y positivo en favor de aquel que espira; ya puede partir del mundo para volar al otro.

Es pues una aberración, una falta de caridad, de amor y de cariño, es un crimen, una infamia el no prevenir á los enfermos de su próxima muerte y el no procurar que á tiempo y aún con la inteligencia serena y sin perturbar por la enfermedad, reciban los auxilios espirituales, por creer que de ese modo perjudican su salud y aceleran su fin.

Si por último hemos de morir, morir bien al menos, pues de lo contrario serían dos males.

Todos por consiguiente, estamos obligados á cuidar de que el Señor nos visite en la última hora de nuestra vida, á todos cuantos nos sea posible y mucho más á los que tengamos algún motivo de obligación y cariño y últimamente á cualquier prójimo siquiera sea por caridad, con objeto de salvar sus almas.

A la muerte no hay que temerla puesto que el morir es inevitable, lo preciso es saberla esperar.

SOLEDA CAVADO DE ANGULO.

Mérida 21 de Enero 91.

BOSQUEJOS HISTÓRICOS

Aragoneses y catalanes en Oriente.

II.

Los hombres de condición páfida y cobarde son los más ingratos: la envidia, que daña los corazones y nubla las inteligencias para el bien, les hace prontos para traicionar: así mismo son los más temibles cuando les asalta, una idea criminal porque rara vez dan golpe en falso. Meditan, combinan, preparan en el íntimo secreto sus planes; adormecen, digámoslo así, á sus víctimas con adulaciones y falsa amistad y cuando las encuentran más confiadas, más tranquilas, clávanlas en el corazón el acero asesino.

Los griegos, dice el prudente Mariana, "en la paz eran revoltosos, blasonaban de largo; pero para la guerra, eran flacos: propias condiciones de gente cobarde." Es natural por tanto que miraran con envidia la preponderancia alcanzada por los españoles y que soplases en los oídos de Andrónico palabras siniestras en forma de razones, unas veces tomando como pretexto algunas demasías de los soldados, otras en la posibilidad de que se tornasen enemigos; ello es que se formó una conjuración terrible contra nuestros compatriotas la cual tenía por cabeza al mismo emperador, á su pesar, y por aliados á los turcos sus enemigos de ayer y después. La idea era no dejar español con vida, y de la ejecución quedó encargado el primogénito del emperador, Miguel Paleólogo, el más envidioso de las glorias de Roger y el que más odio le tenía; odío ocultado cuidadosamente con el velo de amistad.

Prestando la necesidad de comunicarle negocios importantes y el placer de convidarle á un banquete preparado en su honor, el traidor citó á Roger de Flor para que con sus mejores capitanes se presentase en el palacio de Andrínópolis. El confiado caudillo acudió á la cita con 130 compañeros. Con los brazos abiertos los recibió el cobarde Miguel; más apenas tomaron asiento en la mesa todos fueron asesinados.

Casi al mismo tiempo que se ejecutaba escena tan infame, un ejército compuesto de griegos y turcos se ponía sobre Galípoli con el propósito de sorprender á los españoles y dar término al plan propuesto

por aquellos que deseaban su esterminio. Mas, como no es tan fácil ocultar un ejército que un puñal, apercibieron desde la plaza unos almogárabes, dan el grito de *desperta ferro*, y á la voz de Eutenza se hacen fuertes los españoles y esperan. El ataque fué terrible y tal la defensa que muy pronto griegos y turcos hubieron de retirarse con mucha pérdida de hombres y de honra.

Lejos de decaer el ánimo de catalanes y aragoneses al saber la traición de que habían sido víctimas su amado capitán y compañeros, reconocieron como jefe á Berenguer de Eutenza, el cual, revosando indignación, habló en estos términos á sus compatriotas. "Compañeros; no os asuste ni vuestro corto número ni la gran multitud de los enemigos. Les hemos salvado y quieren destruirnos. No contéis sus espadas, sino sus maldades: acordaos de su timidez y de vuestro valor: los ingratos son siempre cobardes. Su imperio caía y lo hemos levantado. Libertamos el Asia y vencimos á los turcos; y ¿temeremos á esas legiones que huían medrosas de ellos? Se lisonjean de asustarnos: creen que al estruendo de sus armas abandonaremos la playa y nos refugiamos en nuestros navíos. Engañemos su esperanza, conservemos á Galípoli y si al fin nos resolvemos á partir, no sea por lo menos sin haber tomado de ellos terrible y merecida venganza."

Estas palabras avivaron más y más el fuego en aquellos corazones y Eutenza, deseoso más que todos de vengar el asesinato de Roger, dejó á cargo de Bernardo de Rocafort alguna gente para la defensa de la plaza y salió con corta pero animosa hueste á retar al emperador Andrónico y, como éste rehuyese el encuentro, avanzó Eutenza, destrozando cuanto se oponía á su paso, entregó á las llamas toda la Propóntide, llegó hasta Constantinopla, y taló aquellas marinas, puso fuego á las alquerías y dió sobre un numeroso ejército que al mando de Calo Juan, hijo del emperador, acudía para cumplir el deseo de no dejar español con vida. ¿Pero qué es capaz de contener el indomable valor de aquellos hombres ansiosos de venganza? El ejército del príncipe quedó completamente destruido y el campo cubierto de cadáveres.

La justicia catalana se irá cumpliendo de tan terrible modo, que el espanto se apoderó de griegos y otomanos. ¿Qué es capaz de contener, vuelvo á decir, á aquellos hombres de valor y fortaleza inconcebibles?

RAMINUELA.

Buena ocurrencia.

Seguía con insistencia á una señora joven y linda, un pisavida, extremadamente feo; y aunque ella le hablaba cortésmente manifestando con repetición que se marchase y la dejara en paz, insistía él más y más en su tema, cuando de repente, volviendo atrás la señora de la dirección que llevaba, le dijo:

—Sígame usted.

El atolondrado joven, prometiéndose las ya muy felices, halagado por su amor propio, creyó que había logrado hacer una envidiable conquista; y sin pensar en la deformidad de su rostro, continuó gozoso detrás de tan amable belleza.

A la vuelta de la primera esquina que encontraron, había una casa muy decente, en cuyo piso bajo entró la señora diciendo al feísimo mortal que la seguía:

—Pase usted.

Y hecho así, se hallaron en una sala como de estudio, arreglada con gusto y frente a frente de un caballero que pareció el dueño, joven aún y asacadamente vestido, al cual, dirigiéndose la señora sin saludarle siquiera, le dijo señalando al improvisado galán:

—Como éste, ni más ni menos.

Saliéndose enseguida con la misma sultura y franqueza que había entrado, y dejando á su acompañante plantado y confuso sin poder comprender lo que aquello significaba.

Entonces, dirigiéndose al caballero que parecía dueño de la habitación, le suplicó le explicase aquella singular escena, y éste le dijo:

—Sentiría que lo que voy á decirle mortificara su amor propio; pero le contaré la verdad. Yo soy pintor; esa señora á quien no conozco vino hace poco á encargarme le pintase un San Miguel; y tratando de la forma que había de darse á la imagen del arcángel y del diablo, no estando acordes respecto á la figura que había de representar éste, se marchó diciendo que lo pensaría, y luego que lo decidiese, volvería á manifestármelo; ahora llega y señalándome á usted, me dice:

—Que el diablo sea como éste, ni más ni menos; lo demás usted lo sabrá y podrá contármelo si gusta.

Avergonzado, pero no arrepentido, contestó el burlado pisaverde, disimulando lo mejor posible su despecho.
¿Qué quiere usted!, bromas de esa señorita, propias de su carácter excéntrico y especial.

Crónica de Badajoz.

Por fin, después de varias sesiones, la Diputación provincial ha logrado normalizar su situación financiera, con arreglo al presupuesto aprobado por la mayoría el año anterior, recusado enalzado por algunos diputados y definitivamente declarado firme por una Real orden de fecha reciente.

Siete largos meses ha vivido la Corporación de una manera anormal, sin poder hacer el repartimiento entre los pueblos ni establecer la plantilla de sus empleados. Siete largos meses han pasado estos entre las angustias del presente, sin cobrar un céntimo de sus haberes, y las incertidumbres del porvenir por el temor de quedar definitivamente declarados cesantes.

Y en honor de la verdad, la Diputación ha hecho cuanto ha podido para aminorar las consecuencias del nuevo arreglo, y lastimar los menos intereses que ha sido posible, dejándose ver en sus acuerdos un espíritu de rectitud y de imparcialidad que honra á sus miembros y hace esperar en lo sucesivo reformas útiles en los diversos ramos que abraza su complicada administración.

Ya ocupa su puesto en la torre de la Catedral, la nueva campana de cuya construcción hemos hablado en otros números. Fué bendecida el jueves en la tarde por el señor Provisor y Gobernador eclesiástico del Obispado, y el viernes, tras una larga faena que presenciaba abigarrada multitud en la plaza, en los balcones y en los terrados de las casas, se verificó la ascensión con toda felicidad, quedando á estas horas definitivamente colocada, y quiera Dios que sea para mas años que la anterior, para evitar los enormes gastos que acarrea una obra de esa índole.

Con grandes alientos va acometiendo nuestro Municipio la reforma del paseo de San Francisco. Ya está derribado el macizo del centro, donde se colocaba la música, y se van arrancando plantas de los jardinillos, sin duda para hacer nuevas calles y dar mayor diáfania y espacio al paseo. También se piensa en construir jardines en el sitio que ocupa el monumento de Menacho, previa la autorización militar correspondiente, y se habla de otras mejoras en proyecto.

Adelante, si han de ser de utilidad general para el vecindario.

El sábado en la noche contrajeron matrimonio D. Gerardo Albarrán y García-Marqués y la señorita doña Piedad Pesini y Sáenz. La ceremonia, á que sólo asistieron algunos individuos de la familia de los contrayentes, á causa de las recientes desgracias acaecidas en la del Sr. Albarrán, tuvo lugar en casa de doña Paulina Pesini, hermana de la desposada. Bendijo su unión el señor cura de la Concepción de esta ciudad, y asistió al acto, para las formalidades de la Ley vigente, el Sr. Juez Municipal.

Bendiga Dios, y haga muy felices, á los nuevos esposos.

Hoy es el cumpleaños del Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis y Arzobispo electo de Santiago de Cuba, que se halla accidentalmente en la Corte. Allí habrá recibido las felicitaciones de muchos de sus diocesanos, expresión, á la vez, del disgusto que experimentan por verse en un breve plazo huérfanos de tan digno Prelado.

Quéjense los periódicos de toda España de los intensos frios que por despedida nos está regalando el mes de Enero. También aquí se cuecen esas habas á calderadas, sobre todo de cuatro días á esta parte; pues si no bajamos á la temperatura de Soria, que es la provincia que lleva la bandera, estamos al nivel de Salamanca, y á menos que en Madrid en algunas horas.

Y, sin embargo, ya están en Badajoz las cigüeñas, nuncio, según dicen, de la primavera.

Fíese V. de animal.s.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 29 de Enero de 1894.

Sección general.

Está expuesto al público el reparo ceditario de 1693 á 94, de esta ciudad. El parto ha sido tardío, pero malo. Se ven en él monstruosidades sin cuento. Solo queriendo hacer una cosa mala, y poniendo para ello todos los sentidos y... hasta algunos más, se puede "confeccionar" tan monstruoso reparo.
Parecen que no debe reducirse todo á particulares lamentaciones, sino que, dentro de los medios legales, hacer lo que proceda y lo que exige la equidad.
¿Qué bueno fuera la creación de juntas de defensa de los intereses de los pueblos!

Ha salido de Badajoz con objeto de mejorar de salud, nuestro querido amigo D. Ramón Guerra. Le deseamos un pronto restablecimiento.

De El País, en su número 2398:
"Por otra parte, importa mucho á la causa republicana el que sepa el país, el que sepan los intereses del antiguo régimen que se consideran legítimos y que en efecto lo son, que tienen garantía de estabilidad y de respeto en el partido progresista.

"Conviene mucho á la causa republicana que en frente de los ataques que se infieren á la Iglesia y al culto católico, sepa España que tiene en nuestro partido poderes respetuosos con aquellas entidades, cuya importancia está reconocida en la República francesa."

Lo que precede nos hace gracia. Los intereses del antiguo régimen, que se consideran legítimos "y que en efecto lo son, y la Iglesia y el culto católico tienen en la república de Zorrilla, garantía de estabilidad y poderes respetuosos.

Don Manuel si habla de buena fé, y no queremos creer otra cosa, no cuenta con la huéspeda. Y aquí la huéspeda es de la misma casa republicano-progresista.

Pues no todos los republicanos aceptan todo eso.
¿Cómo se las va á arreglar D. Manuel? Pues... quedando todo eso en palabras

"Un cocinero de la Tienda-Asilo", dirije desde El Imparcial una epístola, al de S. M., y pregunta que qué razón hay para que tanto y tanto se "extranjerice", en los banquetes dados en el palacio de los reyes de España.
Veremos qué se contesta, si se contesta.
¿Ostros no estamos por "Diner de S. M.", ni nada extranjero.
Se pueden decir muy bien las cosas en castellano.
Etcétera, etcétera.

Dice el Heraldo de Madrid, en su número del 23 del actual mes, hablando del anarquista Salvador que una vez más se negó á aceptar las sanas exhortaciones espirituales, haciendo, por el contrario, gala de sus ideas doctrinarias.
Lo cual que trasladamos á Las Dominicales.
Para que de nuevo vea este papel como mintió al decir que ese anarquista era católico convicto y confeso.

"El general italiano Hentsch ha publicado un bando en Massa prohibiendo toda reunión que pase de cinco personas."

"¿Sí? Pues si hay allí masones se quedan lucidos.
No pueden tener logia.
Aunque bien visto esto es lo mejor.
No existiendo esos centros, no habría muchos malos."

Hablando del último manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla, suelta Pi y Margall:

"Soy decidido partidario de la separación de la Iglesia del Estado y de la supresión del pago de las obligaciones eclesiásticas. No puedo estar conforme con los ofrecimientos que en el Manifiesto se hacen al clero, ni con las alabanzas que en él se le dirigen; pues entiendo que no está adornado de las prendas y caracteres que en son de halagos se enumeran."

Hace bien Pi.
Estar conforme con esas cosas se queda para quienes tienen la cabeza en buen estado.
Y la chifladura sinalagmática y demás jerga política de Pi, se la tiene trastornada á este señor.
¡Pobrecito!

Ha entrado á formar parte de la redacción de Las Dominicales Odón de Buen.
Con este motivo el papel librepensador se descuelga con mil y una alabanzas al nuevo redactor.

Dado quien maneja Las Dominicales y los lazos que leunen con Buen, bien puede decirse que son alabanzas propias.
Y esto no nos parece bien.
Ni lo es.

Del artículo de Castelar:
"Á Salmerón, Pi, Pedregal, Azcárate y demás coligados revolucionarios, identificadísimos con Zorrilla, les gusta la revolución casi tanto como me gusta en este momento á mí."

En este momento.
Siempre debiera hablar así D. Emilio.
Porque á cada momento le gusta una cosa distinta.
Cuando amanece llama al sol.
Y cuando éste se pone pide la luna.

Telegrafian:
"Son muchos los posibilistas adheridos á la asamblea posibilista que ha de celebrarse el 11 de Febrero."
Con que muchos ¿eh?
Ya se contentarán con tres pesetas.

Cortamos del Diario Catalán:
"Á propósito de la masonería.
"Ha venido por casualidad á nuestras manos una circular masónica dirigida al señor N., hermano masón por el Gran Oriente de España, en el cual después de confesar con dolor que el susodicho Gran Oriente está por los suelos, invita á dicho señor y á todos los masones de buena voluntad á dirigir sus esfuerzos para levantarle de la prostración en que se halla.

"Naturalmente; esto de los esfuerzos debe traducirse por parrnés.

"Parece también descubrirse en el documento de referencia que se trata de combatir á alguna otra logia, aunque no lo dice claro, sin duda por temor de que el papel no caiga en manos profanas.

"Claro; donde hay el diablo metido tiene que haber discordia.

"Lástima que no miera de una vez esta infame, odiosa, detestable y maldita secta masónica de honra de la humanidad y oprobio de los hombres.

"Demasiado viva está en muchas naciones de Europa para desgracia nuestra, que mala hierba nunca muere."

Crean muchos que un Ministerio que se llame y sea, católico, por ejemplo, el belga, no se cuida más que de lo puramente religioso. Si esto hiciese, no perdería el tiempo; más á la vez se ocupa en proyectos importantes, de los que indicaremos algunos: Concurso para la provisión de cargos judiciales y aumento de sueldos. Supresión de dictamen fiscal en asuntos civiles y de la ejecución en efigie. Extensión de la competencia de los jueces de paz en materia criminal. Represión de las apuestas.

Todos estos proyectos responden á necesidades actuales del país, y algunos indican el estado próspero del presupuesto.

Un librepensador escribe:

"Por todo lo cual, este viril pueblo republicano está dispuesto á sustituir el humo del incienso de los templos por otro humo más grato al olfato popular, y á practicar de verdad las operaciones quirúrgicas que en un rapto de masculinidad aconsejó Castelar al pueblo español.

Y nada más."

¿Y qué más?
Á fé que no es poco ofrecer, el ofrecer ese otro humo y esas otras operaciones quirúrgicas.

Porque esto es como decir:

"Fuego y degollina haya por doquier."

De Las Dominicales:

"Si el Gobierno no da hoy un ascenso al capitán Ariza, el pueblo le dará mañana cinco.

"Es indispensable."

Desde luego.

Ya cuando el pueblo, digo, la república imperó se dieron ascensos á montones.

Y algunos acaso les convenga que aquella, la república vuelva, para recuperar lo perdido con las debidas y no debidas creces.
Acaso no falte quien sueñe que si de oficial ó cosa así, pasó á escritor, de escritor pasé á general.

Pamplona.—La Biblioteca católico-propagandista de aquella capital, en vista de la circular del Excmo. Sr. Obispo de la diócesis sobre la peregrinación española á Roma que ha de verificarse en la primera quincena de Abril próximo, y haciéndose eco del llamamiento de su amadísimo Prelado y Pastor, manifestado en la circular referida, ha determinado que una comisión de su seno vaya á Roma con dicha peregrinación, con el objeto de ofrecer en nombre de la misma, una vez más, los respetos á la Sagrada Persona del Romano Pontífice León XIII, y reiterarle ardiente testimonio de inquebrantable adhesión á las disposiciones que emanan del Supremo Jerarca de la Iglesia.

Dicha comisión se compondrá de los individuos que designe la suerte, y el gasto que origine la misma, será cubierto por suscripción entre los socios de número de la Biblioteca de referencia.

Del Heraldo de Madrid:

"Voltaire anarquista.

"En El ensayo sobre la tolerancia, carta dirigida al jesuita Le Tellier para un beneficiado, léanse estas líneas, prueba incontestable de que Voltaire fué un precursor del anarquismo.

"... La conspiración de los polvos no ha alcanzado el éxito apetecido, porque uno de los conjurados tuvo la indiscreción de querer salvar la vida á un amigo; pero como usted no tiene ese amigo, no puede alegar tal inconveniente.

niente. Todos los Parlamentos pueden volar con un invento de Schwartz, llamado pulvis pyrius. Para conseguirlo, calculo que bastarán treinta y seis toneladas de estos polvos para cada Parlamento, ó sea cuatrocientas treinta y dos toneladas; si vuelan por las alturas.

El importe de ellas es ciento veintinueve mil seiscientos libras, una bagatela para el reverendo padre general.

No tiene por qué sorprender esto.

Por el contrario es muy natural. El anarquismo y todas las destructoras escuelas, son consecuencia del liberalismo y de los filósofos como Voltaire etc. etc.

Negar lo es negar la luz del día.

Variedades.

Progresos de la electricidad.—Un ingeniero americano ha inventado un procedimiento mediante el cual los niños de pecho, recluidos en su cuneta, pueden advertir á sus madres de la necesidad urgente de un cambio de mantillas.

Dos hilos eléctricos, conductibles solamente al contacto de la humedad y atravesando la tela del colchón, ponen en movimiento un timbre de alarma cada vez que el niño infringe... ciertas reglas de urbanidad. De modo que la electricidad ha invadido ya todos los terrenos.

Burros con lentes.—Uno de los infinitos periódicos profesionales que se publican en Londres, The Optician, que como su nombre lo indica, se ocupa exclusivamente en asuntos de óptica, publica el experimento siguiente llevado á efecto por uno de los corresponsales.

Sospechando que su burro era miope hizo que un óptico tomase medida al animal para fabricarle unas gafas.

El cuadrúpedo manifestó al principio la molestia que le causaba el aparato, pero se acostumbró muy pronto, y al poco tiempo expresaba bien á las claras su disgusto cuando el dueño colocaba las monumentales gafas.

Por el contrario, cuando se las ponía manifestaba su agradecimiento y su alegría frotando el vidaba cohocico contra su hombre.

El periódico aludido asegura que el destocarse los caballos debe atribuirse en muchos casos á la miopía de los animales. Esta observación es muy verosímil, y es natural que existan muchos caballos míopes, porque pasan gran parte de su vida en la cuadra con una pared á cortísima distancia de los ojos; limitación del horizonte que es, en efecto, la condición más á propósito para producir la miopía. Tiene, pues, muchos visos de verdad, la afirmación del The Optician, que, así de pronto, pudiera parecer un reclamo para fomentar el comercio de las gafas para vista cansada y lentes baratos para... burros.

Una biblia protestante.—Los periódicos de Londres dan cuenta de un extraño suceso que demuestra hasta donde puede arrastrar un vicio.

Una señora que ostensiblemente llevaba una preciosa biblia, sufrió un empujón de un transeunte, cosa nada extraña, pues á aquella hora la multitud invadía el paso.

Cayóse al suelo el libro, y cuando fué á recogerlo, ya lo había pisado inadvertidamente un caballero que marchaba tras de ella.

Entonces la dama se perdió entre la multitud, en tanto que el transeunte que acababa de pisar el devocionario, vió con asombro que, bajo la forma de un libro se cuntaba, un bote lleno de aguardiente.

Sin duda la señora era aficionada al amilico y llevaba consigo el devocionario para satisfacer su afición alcohólica.

Leche de vacas que no es de "idem".—No hay necesidad de vacas. Plantad el Brosimun Galactodendron, árbol originario de Venezuela, y de las montañas cerca de Curiaico (América del Sur.) Este árbol llega á una altura de 15 á 30 metros. En el nuevo mundo existen cinco variedades de árboles que dan un jugo análogo á la leche, muy agradable al paladar y tanto como una buena vaca lechera; pero el mejor es el brosimun. Se obtiene la leche practicando una ligera incisión en la corteza del árbol. El líquido es como la crema azucarada y de mucho alimento.

Se puede beber sin inconveniente cuanto se quiera. La composición de esta leche vegetal es muy parecida á la de la vaca. Contiene azúcar, albúmina y fosfatos en cantidad tres veces mayor que la leche de vacas. Así es su composición se acerca más á la crema que á la leche.

En los países donde crece este árbol van los habitantes todas las mañanas á hacer sus provisiones para sus familias.

Sección religiosa.

SANTORAL.
 30 Martes.—LA CONMEMORACIÓN DE LA PASIÓN DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.—Ss. Martina, vg. y m., Hipólito, martir, Lesmes, ab., y Sabina.
 31 Miércoles.—Ss. Pedro, Nolasco, cf. y fd., Saturnino, Tirso y Victor, mártires, Marcela, y la B. Luisa Albertona, viudas.
 1 Jueves.—Ss. Ignacio y Cecilio, obispos

y mrs., Severo, ob., Efrén, diác., y Brígida, vg.
 2 Viernes.—† LA PURIFICACION DE NUESTRA SEÑORA.—Ss. Cornelio Centurión, Aproniano, m., y Lorenzo, ob.
 3 Sábado.—Ss. Blas, ob. y m., Eulogio y Leocricia, Ignacio y Celerina, mrs., y B. Viridiana, vg.
 4 Domingo.—† Quincuagésima.—Ss. Andrés Corsino, ob., José de Leonisa, confesor, Eutimio, m., y la B. Juana de Valois, vd.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

Intención general para Enero.
 LA OBRA DEL APOSTOLADO DE LA ORACION.
Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mió! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, en acción de gracias por tantos favores y misericordias como habeis concedido al Apostolado de la Oración durante medio siglo.

Propósito.

Propagar más y más la obra del Apostolado de la Oración, con mayor solidez y constancia.

Tip. La Económica, Badajoz.

SECCION DE ANUNCIOS

LA PREVISION

Primera sociedad española dedicada exclusivamente á seguros sobre la vida á prima fija,

DOMICILIADA EN BARCELONA, PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

IMPRENTA

DE RODRIGUEZ Y COMP. A

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 10.

En este acreditado establecimiento se hacen membretes, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, obras, periódicos, y toda clase de impresos, á precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y portaplumas, estampas, recordatorios y cromos recordados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.

DESPACHO:

MOBENO NIETO NÚM. 1.

ZAPATERIA

de RUFINO CHISCANO

PLAZA CONSTITUCIÓN, 14

Villanueva de la Serena.

BARBERIA

DE EMILIO MARTIN SIERRA.

OSARIO, 3.

(FRENTE A LA CALLE HABA).

VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA

DE MANUEL ATALAYA.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

CERERIA

DE FERNANDO REY Y GETE

Confeción perfeccionada de velas de todos tamaños y clases, cirios, rizados, flores de cera y demás perteneciente al arte.

Calle de la Cárcel, n.º 1.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

FABRICA DE JABONES

Baldomero Romero Tena.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS:

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 DE PESETAS.

Capital suscrito... pesetas 18.621.563'27
 Activo... » 15.004.675'94
 Sinistros pagados... » 986.228'93
 Capitales en curso... » 39.364.854'77
 Reservas... » 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SOMBRERERIA

DE Hijo de Gregorio Sartou

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES.

SEVILLA, HUELVA, BADAJOZ

Y

Villanueva de la Serena.

CALLE DEL HABA, NUMERO 49,
 (frente á la plazuela de la estación.)

Completo surtido de toda clase de sombreros: hongos sevillanos, bombines, castoritas, de copa alta, de teja, etc., etc.

Bonetes, birretes, solideos, etc.

Completo surtido en gorras.

Se hace toda clase de composturas y encargos.

Precios sin igual.

DROGUERIA

DE Viuda y Sobrino de Vicente Tomás Pérez.

Plaza de la Constitución 9.

Villanueva de la Serena.

SURTIDO COMPLETO.

Esta casa garantiza, por su pureza y legitimidad, los géneros que vende.

En igualdad de circunstancias, ninguna otra casa vende más barato.

FOTOGRAFIA INSTANTANEA

ELÉCTRICA MADRILEÑA

DON BENITO—Foco Trigo, 21.

VILLANUEVA DE LA SERENA—Haba, 30.

En esta última ciudad, solo los días festivos. Para encargos, D. Fernando Rey (cerero), Cárcel, núm. 1.

Especialidad en grupos, retratos de niños, ampliaciones y reproducciones.

NO HAY MEJORES
 CHOCOLATES

que los de

HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.

DEPÓSITO:

FABRICA:

MÁRMOL, NÚMERO 105. MARQUÉS DE LANOS, NÚM. 1.

MÁLAGA.

CARPINTERIA

DE MANUEL SUAREZ

CALLE

VILLANUEVA

Diego Fernández

de la

DEL RIO

SERENA



NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO

QUE EN LA BARBERIA

DE

FRANCISCO TEJEDA

Plaza Constitución 7.

VILLANUEVA DE LA SERENA



ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

GALLEGO, CANDELA Y C.ª, VALENCIA.

Casa Sucursal en Córdoba. LIBRERÍA, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construida desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes de escultura. Salones, flecos y pasamanería. Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

OBRA NUEVA.

Manual bíblico ó curso de Sagrada Escritura, para uso de los seminarios y del clero por L. Baeuez y F. Vigouroux. Traducción de D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Antiguo Testamento. Dos tomos en cuarto. Precio 11 pesetas, franco de porte.

Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.

—Valencia, en la de D. José Martí.—Alicante, la de D. Pedro P. Martinez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprenden el Nuevo Testamento.

SOMBRERERIA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

PLAZA

CONSTITUCION N.º 6

Villanueva de la Serena



Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS

HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227

Depurativa NaS-gr. 00,499

UNICAS EN SU CLASE

A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfúreas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, yudaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al caer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio es bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antierofulosas y Antisifilíticas—Declaradas por la Cencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, Atocha, 87, Madrid.

Obras de D. Miguel Amat y Maestre.

RIMAS.—Un tomo en 8.º mayor, de más de 300 páginas, esmeradamente impreso, con buen papel y elegantes tipos, el retrato del autor y un prólogo de D. Carmelo Calvo y Rodríguez, Abogado y Secretario de la Diputación provincial de Alicante.

DON JAIME EL CONQUISTADOR.—Romance histórico ampliamente anotado y seguido de citas cronológicas y un juicio apologetico sobre dicho monarca y su reinado, con un prólogo por D. Julián Vila y Blanco, Cronista de la provincia de Alicante.

CANTO A LA CRUZ.—Folleto primero. (2.ª edición). 0 25

CANTO A LA PURISIMA.—Folleto segundo. (2.ª edición). 0 25

VIDA DE SANTA MARIA MAGDALENA, puesta en verso.—Folleto tercero. 0 25

LA LIBERTAD.—Opusculo, con un prólogo de D. Miguel María Gil, Canónigo Doctoral de la Colegiata de Alicante; en cuyo folleto va inserto el célebre diálogo titulado: Los senderos de la luz, obra del apologeta cristiano Monseñor Bougaud, Obispo de Lavale.

EN PRENSA.

EL AMOR CRISTIANO, en verso y prosa, con hermosos grabados; libro para todos, y en particular para los niños y las jóvenes, con un prólogo, por Juan de Lis.

PROSAS.—Escritos varios sobre Religión, Filosofía, Política, Derecho, Historia, Literatura, Economía política, Agricultura y Dasonomía, con un prólogo por Fray José.

LAS ORACIONES DEL CRISTIANO, y Máximas y consejos, todo en verso, para los jóvenes que hacen por primera vez su entrada en la sociedad, y para llevar una vida ajustada á la virtud y alcanzar una buena muerte.—Folleto cuarto.

VICENTE W. QUEROL.—Apuntes para su biografía y juicio crítico de sus Rimas.

Todas las dichas obras se venden en casa del Autor, Petrel (provincia de Alicante); en Madrid en las librerías de D. Fernando Fe, Carrera de San Gerónimo, 2; A. de San Martín, Puerta del Sol, 6; Enrique Hernández, calle de la Paz, 6, y Sr. Sucesor de Aguado, calle de Pontejos, 8 y en las principales librerías de provincias.